

■关注

“同仁伤医案”受害医生徐文上诉引发思考

医生受伤害 风险谁来担

4月20日，北京市第二中级人民法院作出一审判决，判处砍伤北京同仁医院女医生徐文的王宝洛故意杀人罪，判处有期徒刑15年，同时判决赔偿徐文各项损失53万余元。随后，徐文以增加赔偿额提起民事上诉，并以“量刑过轻”申请检察院抗诉。王宝洛的辩护律师称，因身体原因，王宝洛放弃上诉。

5月8日，徐文的代理律师高子程在接受记者采访时说，被告人王宝洛在事发过程中，连续砍杀徐文，证明其不仅具有杀人的故意，且蓄谋已久，受审时也无愧疚表示。法院判决的15年刑罚，属“量刑过轻”。因此，他已向检察院申请抗诉，目前相关材料已递交检察院。“如果不从严执法，难以收到‘以儆效尤’的效

果，不利于改善医务人员的执业环境。”

高子程说，在王宝洛刑事案件审理时，他向法院递交了民事诉状，要求王宝洛支付包括精神抚慰金在内的各项赔偿共计68万余元。“徐文医生的治疗费、误工费陪护费等，这些都是有票据作为依据的。现在不被认可的是10万元的精神损失费，北京市第二中级人民法院认为没有事实依据。”

高子程告诉记者，徐文被砍后，其左手伤情被定为九级残疾，这意味着她可能不能再拿手术刀。徐文目前还在接受治疗，她“很痛苦，并且很难接受这种现实。提出10万元的精神赔偿，一点也不为过”。

医生在执业过程中受到伤害该得到哪些赔付？北京市医疗纠纷第三方调解委员

会副主任刘芳告诉记者，医务人员在执业过程中受伤，只有已投意外伤害险者才可得到赔付。如果医生是在工作岗位上受到的伤害，经鉴定伤残等级，可以得到工伤保险的赔付。再就是像徐文案，通过法院判决得到赔偿。

高子程告诉记者，如果对医生的伤害被判决为犯罪行为，则赔偿由犯罪行为人来承担，工伤保险不再赔付。

北京市医疗纠纷第三方调解委员会调解员穆苏红给记者举了一个例子：几年前，一家医院的科主任被砍死，凶手被鉴定为患有精神疾病，因此这位医生得不到任何民事赔偿，他又没有购买意外伤害保险，也得不到保险赔付。

穆苏红建议，医院应考虑为医生购买人身意外伤害险。记者在采访中了解到，大

约在10年前，北京医师协会和中国平安保险公司北京分公司设立了医生人身意外伤害险，由北京医师协会统一替全体注册医师上保险，他们中如有因医患纠纷遭受意外伤害事故导致身故、残疾、受伤的，保险公司将根据伤情轻重给予500元-5000元赔偿。“但事实上这项保险推行得不好，早已夭折。”北京医师协会一位负责人说。

在采访中，有不止一位医生向记者表示：“徐文上诉要求增加赔偿的意义并不大，再多的钱也换不回来徐文的健康，也弥补不了给她带来的心理创伤。徐文上诉，更大的意义在于希望大家认识到医生的社会价值，他们工作中所承担的高风险，从而推动建立医疗风险防范机制。”

(健康报，闫龔/文)

■新闻点击

目前，北京市将严打三类无证行医行为：未取得《医疗机构执业许可证》的“黑诊所”；早市等场所存在的假医、游医；生活美容场所非法开展医疗美容活动。并将建立无证行医“黑名单”，无证行医者的信息将全国联网可查。

珠三角9市卫生局7日在广东省卫生厅签署协议，开展医学检验结果互认。根据协议，珠三角9市辖区内所有三级医院将在临床生化、临床血液等医学检验结果和普通放射线检查、使用甲乙类大型医用设备的检查项目等医学影像结果进行互认。

浙江省嘉兴市近日新增艾滋病机会性感染、终末期肾病等6类重大疾病医保报销政策。据悉，该6类疾病患者在市内各定点医院医治，住院费用报销80%，在市外各省级医院就医，报销60%。

广州市民政局日前明确了门诊救助、住院救助等救助项目的救助人群、金额标准等，其中，患重特大疾病的，每年累计最高可获14万元救助。

■健康故事

抑郁也致腹泻

日前，在南京脑科医院抑郁症专病门诊，门诊部副主任曹栋博士接诊了腹泻史长达2年的于女士。今年45岁的于女士辗转于多家医院的消化科、妇科、内分泌科无数次，做过各种检查，服用过中药西药都未有明显改善，最后被诊断为抑郁症。

于女士告诉医生，2年前她出现了口干、睡眠不佳、月经紊乱、心烦等症状，且一直被不明原因的腹泻困扰着。详细了解病史后，曹主任初步认定于女士确实存在情绪上的问题，为她开了抗抑郁的药物并配以心理治疗。数周后，于女士的腹泻症状渐渐消失，人也变得有活力了。

曹主任说，像于女士这样表现以躯体不适，如腿疼、胃炎等久治不愈而来抑郁症专病门诊就诊的患者有很多。抑郁症不但使人的精神受损，还会导致体内的内分泌紊乱，就如同很多人在紧张时会尿频一样。

(扬子晚报，5.3，徐晓蓉、于丹丹/文)

■给您提个醒

易拉罐饮料莫对嘴喝

倒入杯中或使用吸管

易拉罐存在安全风险！国际食品包装协会秘书长、食品安全专家董金狮日前表示，不管是拉环向外拉开式还是向内开启式的易拉罐，都存在安全隐患。他建议对易拉罐标准作出相应修改，并淘汰内翻式。

董金狮提醒，购买易拉罐饮料，尽量倒入杯中或使用吸管。因易拉罐外包装经常暴露在有菌环境中，甚至可能接触苍蝇、老鼠等污染源，所以，外拉式易拉环的易拉罐本身是不能直接对嘴饮用的，但商家在外包装上并未明示给消费者。

(羊城晚报，5.7，刘勇/文)



天津娃娃体育节

5月8日，天津市华夏未来幼教集团举行2012年娃娃体育节，来自大班、中班和小班的4000余名儿童以及5000余名家长共同参加了近20个项目的比赛。图为当日一名母亲带着孩子参加亲子瑜伽展示。(新华社，岳月伟/摄)

■环球扫描

英国重病小伙 当选“运动先生”

英国现年25岁的约翰·辛普森是一位囊胞性纤维症患者，这种疾病影响人类的内脏器官，尤其是肺部和消化系统，身患此病的人平均只能活30多年。但辛普森却经过长时间锻炼，于近日荣获了英国2012年“运动先生”的称号。

“健美运动真的给我带

来很多健康福利，我想成为一名健美倡导者，鼓励其他人都来学习这种方法。”辛普森说。

(每日新报，5.8)

美国妙龄少女 发明“止嘔棒棒糖”

凭借自己发明的“止嘔棒棒糖”，13岁的美国小女孩马洛里·基辅曼成立了一家公司，并亲自担任首席执

行官和研发负责人。

从小立志做医生的马洛里从2年前就开始钻研止嘔的有效途径。在试验近100种止嘔方法后，她从中挑出了3种自己认为最快最有效的方法——白糖、苹果醋和棒棒糖，并将它们融合起来，在自家厨房中配制出了一款独特的“止嘔棒棒糖”。目前，马洛里已为自己的发明申请了专利。

(深圳晚报，5.7)

墨西哥身怀9胎 分娩成功将创纪录

墨西哥女子卡拉·维妮萨·佩瑞兹，目前正在一家医院安胎。她因身怀9胎，3男6女，让世人惊叹。

据悉，佩瑞兹的预产期是今年5月20日。如果9胞胎顺利分娩，佩瑞兹将创造一胎产多子的最高纪录。

(国际在线，苏然/文)